Madpparncé Oevucns 1can Texwolepens Kaxeidwens T Noreeiow

MEAETH KAI XAPA=H
MPASIKHY TTAPAXTAXHY YYNAPTHXHX

Ma va peAeTRooupe Kai va xapdoupe Th ypa@Ikh Tapdraon piag ouvdptnong f
akoAouBoUpe Ta TapakdTw prApara:

1. Bpiokoupe To medio opiapol TG f.
2. E€etdloupe Tnv f wg mpog T ouvéxeia.

3. Bpiokoupe Tnv pwTn Kai deUTepn mapdywyo TG T, 6Tou opileTal Kai
karaokeud{oupe Toug Tivakeg Tpoohwy Toug. Me Tn PonBeia Tou ivaka

NG TPWTNG TTapaywyou Tn¢ f, mpoodiopiCoupe Th HovoTovia Kal Ta akpdTara Tng f,
evl) e Tn PonBeia Tou Tivaka The deUTepng Ttapaywyou Tne f tpoadiopiloupe Thv
KUPTOTNTA KdI TA ONWEid KAPTTIAG.

4. E€etaloupe mwe ouptrepipépeTal n f oTa dkpa Twv d1doThUdTwy Tou Trediou
opiopoU TnG. AnAadn Ppiokoupe TI¢ acuuTTwTEG TNEG Ct, KAI TA dpid OoTA dKpa TWV
diaoTnudTwy Tou mediou opiopoU TnE f oTa omoia n f dev opileTal, aAAd Kai oTo +oo
Kal aTo -oo (av éXel vonua).

5. OAda Ta mapamdvw oupmepdopaTa Ta CUYKEVTPWVOUHE 0€ évd GUVOTITIKO Trivakd
(mivakag peTapoAwyv Tng f). ZTn ouvéxela xapdoooupe Th ypdg@iki TtapdoTtaon The f.

TTaparnpnoeic

1. MmopoUue yia Tnv o eUKoAn xdpa&n TnG Yypa@ikAG TTapdoTachg TG ouvdpTnong
f va xpnoigomoiRooupe Ta TApaKATW:

H vpagikh tapdoTaon pidag dpTiag ouvdpTnong €ival CUHHETPIKA WE TTpog Tov dfova
Yy, eVW Hiag TEPITTAG OUVAPTNONG €ival CUPHETPIKA WG TTIPOG TNV dpXA TWV afovwy.
OuuiCoupe 0TI Hia ouvdpThon f pe oUPHETPIKO TTedio opiaoU A w¢ Ttpog To O, sivai
dpmia av f(-x) = f(x) yia k@Be x € A kai epiTTh av f(-x)=-f(x) yia kdBe x e A.

2. Av pia ouvdpTtnon f civai teplodikh pe mepiodo T, TOTE ApKei va Th HEAETHOOUWE
oc éva didoThua AdToug T.

3. Tia Tnv mo gUKkoAn xdpaén Tng ypagikAC TapdoTaoncg piag cuvdpTnong HmopoUpe
va oNUEIWOooUNE TpWTda am' dAd oTo oxApa TI¢ doUuTTwTeC eUBeicg TnE Cs, (HE
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dlakeKopPEVN YpdUpR) Kal Ta ohpeia oTta omoia h f tapouaidaler akpdTaTa kabBwg Kai
Ta ongeia kapmng Tng Cs.

4. Tia Tnv o akpIPph oxediaon ThG YpAYIKAG TTapdoTadohg pidg ouvdpTtnong f
HTTOPOUE:

* va KaTaokeudoouye évav mivaka TIwy Tng f,

* va PpoUpe Ta onyeia ota omoia n Cr TEUvel Toug dfoveg.

TTAPAAEITMA 1

Na peAeTnOci kKai va tapaocTaBei ypagikd n ouvdpTthon f(x) = lnix

Avon
lMa To medio oplouou ™¢ f mpémer:

1
g ( > A A 6' BI y i T A - (O 1) (1 )
Inx = 0O n 1 nAaon Tteolo opioHov TNG f eival To , U (d, +o0).

2. H f eivai auvexc oTo A w¢ TThAiIKo ouveXWVY oUVAPTACEWV.

1

Inx —x—
3. Tia kdBe xe A eivar f* (x) = (=) = X lnx—zl'
Inx (lnx) (Inx)

To mpdonuo The £’ n HovoTovia Kai Ta akpoTaTa The f gaivovral oTov TTapakdTw
Tivaka:

f - -0+
f K &4 e '/
T.E

H f eivai yvnhoiwg ¢Bivouoa ota diacthuara (0, 1) kai (1, e] kai yvhoiwg av§ouvoa oTo
[e, +). TTapouaialer Tomiko eAdxi0To yia X = e To f(e) = e.
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Inx -1

(Inx)2

]' L) - (Inx - )2Inx -
_ X X

Emiong yia kaBe xe A civar: 7 (x) = [ (Inx)*

Inx -2Inx+2 _ 2-Inx

x(Inx)*  x(Inx)®°
To mpdonuo Tng f* 7, N KUPTOTNTA KAl TA ohyeia KAUTh¢ TS Cs paivovTal oTov
TAPAKATW TTivaka:

X 0 1 e? +00
- Inx + + d -
(Inx)? - + +
£ , + 0 -
o?
f NI 2 M
> K

H f eivai koiAn oTa Siaothuara (0, 1) kai [e?, +0), eviw givar kupTh aTo (1, e?].

2
To anueio A(e?, %) gival onpeio KapThc The Cr.

4. Karakopugeg aoounTwng via Tn C¢ Ba avalnthooupe ota onpeia x1= 0, x2 = 1.

Eivar lim f(x) = lim — = lim (x Lj =0, apoV lim x=0, lim 1 = 0.
x50 x—0" Inx x—0" Inx x50 x-0" |n x
Apa n x = 0 dev cival acuumtTwTn TNG Cr.
Emiong lum f(x) = llrg\l— = -0, dpoU lumx 1, llmlnx O kai Inx <O yia x < 1.
AKOUN llm f(x) = Im;m = +o0, dpoU I|m x=1, Ilrg\lnx =0 kai Inx >0 yia x> 1.

Apa n x = 1 eivar katakdpugpn acuuTTWTN TG C+.
TTAdyia acOumtTwTh via Tn C¢ Ba avalnThooUKE OTO +o0.

X
1
Eivar lim —— foa) = lim Inx = lim— =0=A.
X—>+0o X X—>+0 X x—>+oolnx

Kal I|m [f(x) - AX] = hm f(x) = lim .
x>+ | A X

Emeidn lim x = lim Inx = +o0, oUppwva pe To Oewpnpa De L 'Hospital givar:

X—>+00 X—>+00
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. . X . x)’ o1 .
lim £00) = lim = = lim =% = fim L < Jim x = +c0,
X—>+0 X—>+0 ln x X—>+0 (In x)' X—>+0 1 X—>+0

X

Emopévwe n Cr dev £xel dOUUTITWTN OTO +00.

5. O mivakag petapoAwv Tng f civar:

X 0 1 e 22 +00
f’ - - (L + +
fll _ + + C _
0 +00 i +00
H el Gy
- T.E. 2. K

H vpagikh tapdoTtaon Tng f cival n mapakdTw:

x=1
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TTAPAAEITMA 2

Na peAeTnOei n ouvdpthon f(x) = x> + 2x% - 4 kai e Th PoROEId TAC YPAPIKAC THC
TapdoTaonc va PpeBei ToTE n e€iowaon x> + 2x% - 4 =y £xel OAEC TIC TIPAYHATIKEC

TnG pidec.

Auon

1. To medio opiopoU TG f civar To R.

2. H f givai ouvexhc oto R w¢ TOAUWVUIKA.
3. MakdBe xe R eivar £ (x) = (x° + 2x% - 4)" = 3x% + 4x = x(3x + 4).

f'(x)=0 & x=04 X:'g'

f"x)>0 < x>0 n x<—g.

To mpdonpo Tng ' n povoTovia kai Ta akpdéTara The f paivovral oTov TAPAKATW

Tivaka:
X -0 —% 0 +00
f’ + - +
76 K T.E
27
f ‘/ 4 J
T. M.

H f eivai yvnoiwg avfouoa ota diaoThpata (- ,-%] kai [0, +o0) Kal yvhoiwg

76

¢Bivouoa oTo [-%, 0]. TTapouoidlel ToTIKG HEYIOTO YId X = -i, TO f(-%) = ——— Kal

ToTIKO eAdxioTo yia X = O 1o f(0) = -4.
Emiong via kaBe xe R eivar: f* 7 (x) = (3x% + 4x)” = b6x + 4.

oo o2
f""(x)=0 < x= 3

f"x)>0 < x>—§

3

27

To mpdonuo Tng f* 7, N KUPTOTNTA KAl Ta ohyeia KAUTA¢ TS Cr paivovTal oTov

TAPAKATW Tivaka:
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X -0 —E + 00
3
£ - ©) +
-92
f N\ 27 /
5. K

H f eivai koiAn oTo didoTnpa (- ,—E] KdI KUPTh 0TO [—g, +00).

To onpeio A(— 3 %) gival onpeio kapmAg Tng Cs.

4. Egooov n f civar moAuwvupikn 3% lbaeuoo dev £XEl AOUUTITWTEC.
Eivar lim f(x) = I|m (x3+2x%-4)= lim x3= +o0 Kai

X—>+%0 X—>+00

lim f(x) = Ilm (x +2x%-4) = lim x3=

X—>—00 X—>—0

5. O mivakag petapoAwv tng f civar:

2

CoinTe

H vpagikh tapdoTtaon Tng f cival n mapakdTw:
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Ma Tnv e€iowon x> + 2x2 - 4 = p, BewpoUpe Tic ouvapThoeic F(X) = x3 + 2x2 - 4,
g(x) = p. H ypagikn mapdoTacn Tng g eivar n euBeia € y = p. AUoeig Tng e§iowong
gival ol TETUNUEVEC TWV KOIVWYV ohpeiwv The Cr Kail Tn¢ €. ETol yia va eivai o1 3
piCec Tn¢ e€iowaong mpaypaTikég, mpémel n euBcia va Tépvel Th Cr o€ Tpia onyeia K va
-92 76

76
epanTeTal Thg Cr oTa A(-%,—E), B(—%,?) Kal auTo vivetal -4 < p < “57

TTAPAAEITMA 3

2 —

Na peAeTnBei kai va tapacTaBei ypagikd n ouvdpthon f(x) = X —eX+d x2x1+ 5 .

Auon

1. To medio opiopol Tng f €ivar To R — {1},

2. H f civai ouvexhc oto R w¢ pnrA.

x? -2x+5 y = (2x -2)(x -1) - (x* -2x+5) _
x-1 (x —1)

3. Ma kdOe xe R eivar f*(x) = (

X —2x -3
(x-1)°
f(x)=0 & x*-2x-3:=0 < x=-1H x=3.
f(x)>0 & x*-2x-350 < x<-1H x>3.
To mpdonuo The f* n HovoTovia Kai Ta akpdTaTa The T gaivovral oTov TTapakdTw
Tivaka:
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X -0 -1 1 3 +00
I I
B N B

H f eivai yvnoiwg abfouoa ota diacTApaTa (- ,-1] kai [3, +o0) Kal yvnoiwg
¢Bivouoa ota [-1, 1), (1, 3]. TTapouaidlel Tomikd péyioTo via X = -1, To f(-1) = -4 kai
TOoTIKO eAdxioTo yia x = 3 1o f(3) = 4.

Emiong via kaBe xe R eivar: f* 7 (x) = [ixz—ii ] =
(x-1)
(2x -2)(x -1 - (x* -2x-3)2(x-1) _ 8
(x-1)° S (x-1)7

Eivai f*“(x) # O yia kdBe xe R — {1},

f'(x)>0 < x>1

To tpdonpo Tng f* 7, n KUPTOHTNTA KAl Ta ohpeia KAuTAg The Cr gaivovTal aTov
TapakdTw Tivaka:

X -0 1 +00
£ _ +
f N\ —/

H f civai koiAn aTto didoTnua (- ,1)kar kupTh oTo (1, +).
To onpeio X, = 1 aAAalel n kupTOTNTA, AAAd dev £XOUpE onUeio KAUTIRG YIATi To X, = 1
dev avhkel oTo Tedio opiopol Tng f.

2 R
4. Katakdépuypeg actpnTwreg: Eivai lirgg f(x) = Iir\lwxxz—xl+5 = -0, dpou

lim (x* ~2x+5) = 4>0kar lim(x-1) =0pex-1<0.
2
Emionc = lirg% = +o0, POV Iin;(xz—2x+5) = 450 ka lir?(x—l) =0

pe x - 1>0.
Apa n euBcia x = 1 eival katakopupn acuuTTWTN TNC Crf.
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X2 -2x+5
2 —
TTAGyiec aoUpunTwreg: Eivar lim fx) = lim _x=1 . lim w =
X—>to X X—>to X X—>t00 X" =X
2
lim x_z =1=A
X*}ioox
2 — —
kar lim [F(x) - AX] = lim [£00) - x] = lim | X=2XF5 | o jim X33 .
X—>o0 PR X300 x—1 xoto X —1
lim =X = 1= p.
X—>t0 x
Emopévwg ny = x - 1 gival aoUUTTTWTN OTO +00 KAl OTO -0,
2 2
Eivar lim £00) = lim X=2%*9 _ jim X = Jim x = +0 Kka
X—>+00 X—>+00 X —1 X—>+0 X X—>+00

2 2
lim £(x) = lim X =2%*% iy X i x= -
X—>—0 X—>—0 x —1 o X X0
5. O mivakag petapoAwyv tng f civar:

X -0 -1 1 3 +00

£’ + C - - @) +

f/ ’ _ _ + +
H 00 + o0
-4
f /(*A >) \L, T.E. >)
- TM % 4
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H vpagikA mapdoTach Tng f cival n mapakdrw:

x=1
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@
ﬂ/ AZKHZEIX

1. Na peAeTnOolv kai va mapacTaBolv ypad@Ikd oI TApakdTw CUVAPTHOEIG

a) f(x) = x*>-3x%+ 4 p) f(x) = x* - 8x2
2. Oupoiwg ol ouvapTnoeig:
-1 -2
a) f(x)= = B) f(x) = <.
x+1 x -1

3. Ouoiwg o1 ouvapTAOEIG:

Q) F(x) = x+ 2 B) f(x) = x -
X X

y) f(x) = x + 2.
X

4. Qupoiwg ol CUVAPTAHCTEIC:

Q) fx)= X X2 By f(x) = X TX+2
x+1 x-1
5. Ouoiwcg o1 ouvapTAoEIC:
a) f(x) = X B) () = &
X X

V) Fx) = X 5) f(x) = X

e X
g) f(x)=Inx - x+1 ot) f(x) = xe*
0) fx) = X ) f(x) = (¢ + 1) (Inx + 1)
0) f(x) = x2 - 2Inx 1) f(x) = In(hpx), xe (0, ).
6. Oupoiwc ol ouvapTAOEIG:
a) f(x) = nux - ouvx, xe[0, 1] p) f(x) = opx, xe (0, m)
v) f(x) = gpx, xe [—g g) ) f(x) = x + ouvx, xe[-m, ]

€) f(x) = nux - 3nux , xe[O, ] o) f(x) = 2x + nux, xe[0, 2n]

7. NappeBolv Taa, p, ye R, wote n ouvdpTtnon f(x) = x>+ ax?+ px + y va
Tapouaidlel akpoOTATO 0TO X, = 2 Kail To A(1, -1) va eivar onpeio kaumhg Tng Cs.
2.Th ouvéxela va HeAeTnOcei kai va tapaoTadei ypagikd n f.

-11 - Bodwpns Kapapesitns



Madpparncé Oevucns 1can Texwolepens Kaxeidwens T Noreeiow

X% +ax +p

, va Tapouaoidlei
x -1

8. Na ppeBolv Ta a, pe R, wote n ouvdpthon f(x) =
akpdTaTo oTo X, = 1 kai n Cs va diépxeTail an' To onpeio A(-1, —g) .

2.Th ouvéxela va HeAeTnOci kal va tapaoTaBei ypagikd n f.

9. TNia T1¢ didpopeg TIHEC Tou Ae R va PppeBei To TARBOC Twy TtpaypaTikwy pi{wy
e e€iowong x3+ (1 - A)x? - x +1=0.

2 2
X —a
—Inx+lna,a>0.

10. Aivetai h ouvdptnon f(x) =

a) Na peAeTnBei n f wg pog TN HovoTovia.
p) Na AuBsi n e€iowaon x° - a® = 2ax(Inx - Ina).
v) Na ppeBolv o1 acuumTwTeg TG Cs.
d) Na ppeBei To oUvoAo Tipwy Tng f.
€) Na peAetnBei n f wg pog Ta koiAa kai va PpeBolv Ta onpeia kapmhig Tnhe Cs.
02 _bz
2ap

ot) Av 0 <a<p, va amodeixOei 6TI ln% >
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